

井下作业有毒气体的防范与应急措施

麻 凯

(大庆油田有限责任公司井下作业分公司, 黑龙江 大庆 163000)

摘要:井下作业环境中存在的有毒气体对工作人员的安全构成严重威胁。这些气体主要来源于井下爆破、矿石氧化与自燃、坑木腐烂、井下无轨设备排出的尾气、井下火灾等活动。国内每年都有很多起石油井下作业有害气体中毒的安全事故发生,给企业和社会带来了严重的损失。做好井下作业有害有毒气体的防范与应急措施,可以有效减少事故的发生。该文简述了井下作业有害气体的防范与应急措施,并提出了建议和措施。

关键词:井下作业;有毒气体;防范;应急措施

0 引言

近年来,随着矿山和工业领域的不断发展,井下作业成为许多行业中不可或缺的一环。然而,井下作业环境中常常存在着各种有害气体,例如甲烷(CH_4)、硫化氢(H_2S)等,给工作人员的安全与健康带来了巨大威胁。为了有效应对井下作业气体风险,保护工作人员的安全与健康,需要采取一系列高效的解决方案。科学合理地制订井下有害气体的防范与应急措施,可以大大减少井下作业的事故发生,给生产单位带来更高的效益。安全第一始终是企业生产中最重要的内容,相关部门还应该根据实际情况,制定安全性能更好的防范和应急措施。

1 井下作业有毒气体的产生

1.1 地质因素

含硫矿石的存在,如黄铁矿等,在开采过程中可能会释放出 H_2S 和 SO_2 。煤层中瓦斯的主要成分是 CH_4 ,同时可能伴有少量的 CO。

1.2 作业过程

爆破作业中使用炸药进行爆破时,可能会产生 CO、氮氧化物等有毒气体。在设备运行时井下使用的内燃机、发电机等设备,如果燃烧不完全,也会排放出 CO 等有害气体。

1.3 微生物活动

在井下潮湿、温暖的环境中,有机物的腐烂分解可能产生氨气(NH_3)和 CH_4 等气体。

1.4 火灾事故

井下发生火灾时,会产生大量的 CO 、 SO_2 等有毒有害气体。

1.5 化学反应

某些矿物质与水或其他化学物质发生反应,可能生成有毒气体。例如,含硫矿物与水反应可能产生 H_2S 。

2 井下作业有毒气体的种类及危害

2.1 一氧化碳(CO)

CO 是井下作业中常见且危险的有毒气体之一。CO 是一种无色、无味、无刺激性的气体,这使得人们难以通过感官直接察觉其存在。它具有很强的毒性,主要危害在于能与血红蛋白结合,形成碳氧血红蛋白,使血红蛋白失去携带氧气的能力,从而导致人体组织缺氧。在井下作业环境中,CO 可能产生于燃料的不完全燃烧、爆破作业、火灾等情况。为了保障井下作业人员的安全,通常需要配备 CO 检测仪器,以便及时发现其浓度超标,并采取通风、撤离等相应的安全措施。如果人员不慎吸入过量 CO,可能会出现头痛、头晕、恶心、呕吐、乏力等症状,严重时会导致昏迷甚至死亡。

2.2 硫化氢(H_2S)

H_2S 是井下作业中一种极其危险的有毒气体,具有臭鸡蛋气味,剧毒,对呼吸系统和神经系统有强烈的毒害作用。短时间内吸入高浓度 H_2S ,可能会导致呼吸急促、头痛、头晕等,严重时会引起昏迷、呼吸麻痹甚至死

作者简介:麻凯(1988—),男,本科,工程师,研究方向为油田井下作业、工程管理。

亡。长期接触较低浓度的 H₂S, 可能会引起眼睛发炎、呼吸道炎症等慢性健康问题。在井下作业中, H₂S 可能来自于含硫矿物的分解、有机物的腐烂等过程。为了预防 H₂S 中毒, 必须进行严格的气体检测, 配备有效的通风设备, 并确保作业人员佩戴合适的防护装备。

2.3 甲烷(CH₄)

CH₄ 在井下作业中是一种常见的气体, 它本身无毒, 但存在一些潜在的危险。CH₄ 是一种可燃性气体, 当它在井下空气中的浓度达到一定范围(通常在 5% ~ 15% 之间)时, 遇到火源会发生爆炸, 可能造成严重的人员伤亡和设备损坏。CH₄ 浓度过高时会降低空气中 O₂ 的含量, 导致井下作业人员缺氧窒息。为了确保井下作业的安全, 需要对 CH₄ 浓度进行持续监测, 并采取有效的通风措施, 将 CH₄ 浓度控制在安全范围内。

2.4 氨气(NH₃)

NH₃ 在井下作业中属于有毒气体, 具有强烈的刺激性气味, 对眼睛、呼吸道黏膜有强烈的刺激和腐蚀作用。可引起咳嗽、呼吸困难、胸痛等症状, 严重时会导致肺水肿、呼吸窘迫。能刺激眼睛, 引起流泪、疼痛、视力模糊等。在井下作业中, NH₃ 可能来自某些化学物质的分解或反应。为保障井下作业人员的安全, 应加强通风, 配备 NH₃ 检测设备, 作业人员需佩戴合适的防护用具。若不慎接触到高浓度 NH₃, 应立即转移至新鲜空气处, 并及时就医。

2.5 二氧化硫(SO₂)

SO₂ 是井下作业中可能存在的有毒气体之一, 具有强烈的刺激性气味, 长期接触可能损害心血管系统、神经系统等。在井下, SO₂ 可能源于含硫矿石的氧化、爆破作业或使用含硫物质等。为了防范 SO₂ 的危害, 井下作业时需要做好通风换气, 配备有效的气体检测设备, 作业人员要使用适当的呼吸防护装备。一旦发生中毒, 应迅速将患者转移至通风良好处, 并及时送医治疗。

3 井下作业有毒气体的防范

3.1 增强员工防范意识

在井下作业过程中, 工作人员应增强有毒气体的防范意识。对工作人员进行有毒气体的教育学习, 提升工作人员应对有毒气体的技能。在作业中每个工作人员应配备相应的防毒面具, 作业现场中配置有毒气体检测仪器, 按照井下作业有毒气体的操作规程进行操作, 防止有毒气体对工作人员人身安全造成危害。

3.2 认真排查有毒气体

认真检查作业现场的有毒气体是保障人员安全和作业顺利进行的重要环节。①选择合适的检测设备。根据可能存在的有毒气体种类, 选用灵敏度高、准确性好的检测仪器, 如便携式气体检测仪、多气体检测仪等。确保检测设备经过校准, 并在有效期内使用。②确定检测点。基于作业现场的布局、工艺流程以及可能产生有毒气体的区域, 合理确定检测点。重点检测通风不良的角落、密闭空间、设备附近、物料储存区域等。③确定检测时间和频率。在井下作业前、作业过程中以及作业结束后都要进行检测。对于高风险区域或气体浓度容易变化的区域, 增加检测频率。④规范检测操作。检测人员应熟悉检测设备的操作方法, 按照操作规程进行检测。在检测时, 保持检测设备的稳定, 确保检测结果的准确性。将每次检测的时间、地点、气体种类、浓度等信息准确记录下来。

3.3 采取不同应对措施

在井下作业过程中, 安全专业人员应佩戴正压式空气呼吸器对井口进行随时监测, 检查反出有毒气体的浓度。在起钻作业中如果遇到大量有毒气体排出则应马上对井控进行控制, 停止起钻作业施工。将施工人员带到安全场地, 对人员进行紧急疏散, 并布置实施压井置换措施。井下作业井口喷放时应撤离现场工作人员, 撤离距离 > 30m。随时对井口周边的有毒气体浓度进行监测, 发现有毒气体的浓度严重超标, 影响周围居民的生命安全时, 对周边居民进行紧急疏散。井场周围 50m 范围内要求无明火。用清水或现场配制 2% ~ 3% 的碳酸钠溶液(根据井筒容积计算用量, ≥ 2.5 倍井筒容积, 将井内含 H₂S 液体替入大罐循环中和, 进行无害化处理。压井置換作业时必须保持油套连通, 应连续进行, 中途不得停泵, 注入排量 ≥ 500L/min。压井作业完成后, 井口有毒有害气体浓度 < 10mL/m³ 时, 方可进行下步施工。施工作业中, 进入井场施工车辆必须佩戴好防火帽。

4 井下作业有毒气体的应急措施

4.1 加强毒气体监测与预警

在对井下作业有毒气体的检测时, 选用高精度、高灵敏度的气体检测仪器, 准确检测多种常见的有毒气体, 同时考虑设备的稳定性、耐用性和适应井下恶劣环境的能力。在井下各个关键位置设置监测点, 如采掘工作面、回风巷、通风死角、可能产生有毒气体的设备附近等, 合理布置监测点, 确保监测点能够覆盖可能出

现有毒气体积聚的区域。监测设备应能够实时连续地监测有毒气体浓度，并将数据及时传输到监控中心。采用有线或无线传输方式，保证数据传输的稳定性和可靠性。对监测到的数据进行记录和存储，建立数据库，以便后续分析和追溯。通过数据分析，了解有毒气体浓度的变化趋势，发现潜在的安全隐患。根据不同有毒气体的毒性和相关安全标准，设定合理的预警阈值。一般分为低、中、高不同级别，分别采取相应的预警措施。井下作业有毒气体的预警方式可以采用声光报警装置，在监测到气体浓度超过阈值时，现场发出明显的声光信号，提醒作业人员，同时将预警信息发送到监控中心和相关负责人的移动终端，确保及时响应。设立专门的监控中心，专业人员对监测数据进行实时监控和分析。

4.2 现场及时采取撤退措施

监测到有毒有害气体超标时，所有正在进行的作业应立即停止，避免产生更多的危险，并按照事先制定并演练过的安全撤退路线撤离^[1]。路线应标识清晰，且要避开有毒气体可能扩散的区域。在撤退过程中，作业人员应迅速佩戴好个人防护设备，如防毒面具、自给式呼吸器等。保持团队行动，帮助受伤或行动不便的同事一起撤离。避免恐慌和混乱，有序地进行撤退，防止拥挤和踩踏事故。使用井下通讯设备，与地面指挥中心保持联系，报告所在位置和人员情况。严格服从现场负责人或救援人员的指挥，确保撤退行动统一、高效。在到达地面后，立即接受医疗检查和救治，同时向相关管理人员报告井下情况。

4.3 加强作业现场管制

在作业井口和通往井下的通道周围设立明显的警戒标识，划定警戒范围，阻止无关人员进入危险区域。通往井口的道路进行交通管制，限制车辆通行，确保救援车辆和设备能够顺畅到达^[2]。严格控制进入现场的人员，只允许救援人员、专业技术人员和必要的指挥人员进入。对已撤离出的作业人员进行登记和管理，防止其未经许可再次进入危险区域。对现场的设备和物资进行管理，未经许可不得随意动用或搬离，确保救援所需的设备和物资能够及时调配使用。对现场的信息进行统一管理，指定专人负责对外发布信息，避免不实信息传播造成恐慌。安排专人负责维护现场秩序，防止出现混乱和冲突，保障救援工作的顺利进行。对救援人员和现场工作人员的操作进行安全监督，确保其遵守安全规定和操作规程，防止发生二次事故^[3]。建

立现场应急指挥中心，统一指挥和协调各项管制工作，确保各项措施的有效实施。通过以上现场管制措施，可以最大程度地减少有毒气体泄漏事故造成的损失和影响，保障救援工作的安全、高效进行。

4.4 加强有毒气体应急培训与演练

加强井下有毒气体应急培训和演练对于保障井下作业人员的生命安全至关重要。①加强理论学习。详细讲解井下常见有毒气体的种类、特性、危害程度及中毒症状。传授有毒气体的产生原因、传播途径和积聚区域。介绍相关的安全法规、标准和操作规程。②防护设备使用培训。对各类防毒面具、自给式呼吸器等防护设备的结构、功能和使用方法进行演示和实践操作。培训如何正确佩戴、调整和检查防护设备的密封性。③应急处置程序培训。明确有毒气体泄漏的报告流程、紧急撤离路线和集合地点。教授如何进行初步的急救处理，如心肺复苏、中毒人员并搬运等。④制定详细的演练方案。确定合理的演练周期，例如每季度或半年进行一次大规模演练，并明确演练的目的、场景、参与人员和职责分工，规划演练的流程、时间安排和预期效果。利用模拟设备和道具，营造逼真的有毒气体泄漏环境，包括气味、烟雾等，并设置各种可能的障碍和突发情况，如通风设备故障、人员被困等。确保所有井下作业人员都参与演练，包括不同班次和岗位的人员。在演练结束后，组织相关人员对演练过程进行评估，分析存在的问题和不足之处，并及时进行改进，更新应急预案和培训内容。通过井下有毒气体应急培训和演练，有效提高作业人员的应急响应能力和自我保护意识，最大程度地减少事故损失。

5 结语

井下作业中会出现有毒气体，危害人员的生命安全。作业人员应加强井下有毒气体防范，增强防范意识。同时，企业应加强应急措施，如加强有毒气体监测与预警、加强作业现场管理及加强有毒气体应急培训与演练。只有这样，才能保障作业安全和企业稳定发展。

参考文献

- [1] 江福椿,朱昌平,林善明,等.气体浓度检测技术的现状和应用[J].河海大学常州分校学报,2004(1):16-19.
- [2] 卜林虎.浅谈井下作业有害气体的防范与应急措施[J].科技情报开发与经济,2011,21(12):221-223.
- [3] 袁瑞全,王伟,王涛.浅谈井下作业有害气体的防范与应急措施[J].中国石油和化工标准与质量,2013,33(12):162.